

Одноком. А.В. Алексеева

Отзыв
официального оппонента о диссертации
Комгорт Марины Валерьевны
**«ОТКРЫТИЕ ЗАПАДНО-СИБИРСКОЙ НЕФТЕГАЗОНОСНОЙ
ПРОВИНЦИИ (1920-1960-е гг.)»,**
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Марины Валерьевны Комгорт «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (1920-1960-е гг.)» отражает одно из активно исследуемых направлений в науке. К настоящему времени в отечественной исторической науке создано большое число работ, посвященных различным аспектам истории Западно-Сибирского нефтегазового комплекса. Гораздо меньше комплексных исследований, проливающих свет на прошлое открытия Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции, ее пространственно-временную динамику, а также и особенности функционирования геологической службы в условиях существовавшей конкурентной среды между производственной и научной геологией, осуществлявших разведку недр на разных этапах с дифференцированной интенсивностью, в зависимости от приоритетов государственной политики в отношении освоения ресурсного потенциала территории. Очевидно, это определило объект и предмет исследования и обуславливает **научную актуальность** обсуждаемой диссертации. Автором неплохо сформулирована **практическая актуальность** диссертации. Действительно, до последних лет главным источником роста и поддержания добычи нефти и газа в стране были открытие и ввод в эксплуатацию новых месторождений. Добывающие возможности российской нефтегазовой промышленности зависели от состояния разведанности, подготовки к эксплуатации и степени выработанности основных добывающих провинций, с одной стороны, и от перспектив открытия новых провинций, способных компенсировать выбывающие мощности, с другой. Поэтому, в рамках такого подхода сформулированная актуальность представляется приемлемой в связи с необходимостью учета исторического опыта при реализации очередной энергетической стратегии Российской Федерации.

Диссертация М.В. Комгорт является оригинальным завершенным научным исследованием, в ее основу положены результаты собственной многолетней научной деятельности. Автором представлено исследование, охватившее во-первых, историю реализации государственной политики в сфере топливно-энергетического комплекса (восточное направление); во-вторых, отражены разносторонние процессы разработки научной стратегии по поиску углеводородов на территории Западной Сибири; в-третьих, показано проведение геологоразведочных работ в регионе и открытие месторождений нефти и газа в границах указанной провинции в продолжительный период времени (1920-1960-е гг.).

Новизна диссертации определяется постановкой проблемы, предполагающей комплексное изучение истории открытия Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции в широких хронологических рамках и в соответствии с разработанной автором периодизацией процесса открытия. Анализ накопленного опыта нефтеразведки и исследований по геологии и нефтеносности в СССР предпринятый соискателем обогащают историческую науку и вносят новый вклад в понимание процесса открытия Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции, осуществлявшегося на основе научного прогнозирования и планомерных геолого-разведочных работ. Автором изучена роль союзных и региональных научных учреждений в обосновании нефтегазоносности Западной Сибири, рассмотрен конфликт «интересов» производственной и научной геологии при определении стратегии и тактики поисково-разведочных работ на нефть и газ.

Диссертация изложена на 407 страницах, состоит из введения, 5 глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений, представленных картами, таблицами, графиками. Структура диссертации согласуется с поставленными целью и задачами, показывает стремление автора представить наиболее полно исследуемые процессы.

Во **Введении** обоснованы актуальность и новизна работы, определены цель, задачи и положения, выносимые на защиту. Представлены все традиционные элементы, характерные для вводной части исследования. Можно согласиться с оценкой М.В. Комгорт, что открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции и создание на ее базе крупнейшего топливно-энергетического комплекса является одним из успешно реализованных проектов советской мобилизационной экономики (С.3). Автором определены и обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования. Целью исследования заявлено «выявление основных факторов и этапов открытия ЗСНГНП», что коррелирует с заголовком диссертации. Достижение поставленной М.В. Комгорт цели предполагает решение задач, которые в целом отражают заявленную цель (С. 8).

Вызывает полемику сформулированные автором объект и предмет исследования. Автор пишет, что объектом «является ЗСНГНП, как особый природный геологический объект, открытый в результате реализации научных прогнозов и обоснованного геологического поиска» (С.5). В геологической науке под нефтегазоносной провинцией понимается сравнительно крупный участок земной коры, объединяющий несколько смежных нефтегазоносных областей с общими чертами региональной геологии и сходными условиями регионального нефтегазообразования и нефтегазонакопления. В нашем случае, **объектом**, на наш взгляд, являются *процессы исторического развития нефтегазового комплекса Западной Сибири*, а **предметом** - *история открытия* Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции. В диссертации предметом исследования «являются процессы научного обоснования перспектив нефтегазоносности

Западной Сибири и открытия новой доминирующей провинции страны» (С.5), в такой формулировке предмет не совсем совпадает с целью, а также с формулировкой заголовка диссертации. Следуя сформулированному определению предмета исследования, автор структурировала содержание в соответствии с ним. **На защиту автором вынесено четыре основных положения**, в числе которых представлены новые решения ряда научных проблем, таких как «противоречия в определении приоритетов при формировании структуры топливно-энергетического баланса СССР» (С. 10); факторы, оказавшие влияние на эффективность поисковых работ; особенности формирования трудовых коллективов в геологии (С. 11).

Теоретический материал диссертации автором сгруппирован в **первой главе** «Методология, историография темы и источниковая база исследования» (С.12-51). Автор охарактеризовала методологические подходы и методы; подробно рассмотрела историографию и выявила степень изученности темы в рамках выделенных трех историографических этапов, сформулировав вывод, что современная историографическая ситуация по истории Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции характеризуется отсутствием комплексных работ по научному обоснованию нефтегазоносной провинции и ее открытию (С. 42). В первой главе дается также и характеристика сформированной автором источниковой базы исследования согласно видовому принципу классификации, сложившейся в отечественной исторической науке (С. 42-50). Использование обширной источниковой базы и тщательная работа с трудами предшественников обеспечили М.В. Комгорт вполне успешное решение поставленных в исследовании задач. Текст диссертации свидетельствует о достаточно высокой научной квалификации соискателя.

Исследование М.В. Комгорт, проведенное при помощи инструментов современной методологии, в том числе и с применением широкого спектра исследовательских методов, позволило автору собрать, систематизировать и обобщить огромный по объему фактический материал, представленный во второй - пятой главах, что обеспечивает достоверность полученных результатов.

Автором диссертации изучена и тщательно проанализирована государственная политика по развитию ресурсной базы нефтяной и газовой промышленности на востоке страны в 1920-е – 1960-е гг. (С.52-99). М.В. Комгорт характеризует нефтегазовый потенциал восточных районов страны и показывает, как развивалась промышленная политика государства в первые десятилетия советской власти. М.В. Комгорт обращается к началу XX в. На семи страницах текста описывает состояние нефтяной отрасли в дореволюционный период и приводит факты первых попыток поиска нефти в Тобольской губернии, что, безусловно, *небезынтересно*, но представляется избыточным. Уместны составленные автором таблицы «Добыча нефти и газа в восточных районах СССР (1913–1940 гг.)», сведения для которых диссертантом выявлены и подсчитаны на основе статистических сборников (С. 65-66). Весьма интересен сюжет о предпочтении добычи угля нефти (С.

68-70). Анализ текстов исследователей и документов позволил М.В. Комгорт выявить изменения в промышленной политике СССР в послевоенные годы. Согласны с диссидентом в части вывода, что в 1950-е гг. ощущалась острая потребность в перестройке структуры топливно-энергетического баланса страны, которая диктовалась, в том числе и необходимостью увеличения поставок сырой нефти в страны социалистического содружества (С.80). Совершенно правилен вывод и о том, что «сохранялась установка на ввод в промышленное освоение новых нефтяных районов только по мере падения добычи в старых» (С. 81). Действительно, нефтегазовый комплекс на протяжении всей своей истории придерживался одной доминирующей стратегии, которую можно сформулировать так: движение от уже освоенных территорий к новым, более богатым, с неуклонным значительным ростом производства продукции. В рамках третьего параграфа «Западно-Сибирская провинция в энергетической стратегии в 1960-е гг.» анализируемой главы автор подробно изложила непростую ситуацию в правительстве, профильном министерстве, научных кругах относительно оценки перспективности разработки северных территорий Западной Сибири на поиск углеводородов. М.В. Комгорт представила исчерпывающее объяснение в отношении государственного решения о необходимости формирования новой доминирующей провинции на базе нефтяных и газовых ресурсов Западной Сибири (С. 99). На наш взгляд, все же точка в дискуссии в Кремле была поставлена с открытием Самотлора (1965 г.) и началом фонтанирующей добычи на месторождении в 1969 г. Генезис государственной политики по развитию ресурсной базы нефтяной и газовой промышленности на востоке страны автором представлен полон, это бесспорно.

Автором разносторонне исследована проблема нефтеносности Сибири и разработка научной стратегии планомерных поисково-разведочных работ (С. 100-138). М.В. Комгорт обстоятельно анализирует полемику 1920-1930-х гг. о потенциальной нефтеносности Сибири (А.Д. Архангельский, И.М. Губкин, Н.С. Шатский и др.). Дискуссии ученых представлены довольно подробно. Анализируется процесс обсуждения и принятия плана систематических поисковых работ на нефть на территории Западной Сибири в послевоенный период. Автор выявила, что *основным методом разведки стало бурение опорных скважин* (С. 128). М.В. Комгорт установила, что в конце 1940-х - начале 1950-х гг. в профессиональном сообществе геологов обозначились два основных подхода к проведению поисковых работ на нефть и газ в Западной Сибири: 1. поиск осуществлять на *всей территории ЗСН*; 2. поиск нефти и газа ограничить *южными* районами.

Ценной в диссертации является разработанная М.В. Комгорт периодизация процесса поисковых работ на нефть и газ на территории Западной Сибири. Особо важно обращение к истории поиска, связанного с Ханты-Мансийским округом (С. 139-150), где, как известно, сосредоточены основные месторождения нефти ЗСНГК, обеспечивающие 46% добычи нефти в современной России. На основе анализа источников, М.В. Комгорт раскрыл процесс кардинального изменения характера геолого-разведочных

работ в связи с начавшейся реализацией плана опорного бурения, т.е. следовательно, основным методом разведки на территории Западной Сибири стало бурение, завершившееся открытием нескольких газовых и одного нефтяного месторождений в конце 1940-х - 1950-е гг. Непосредственно открытию новой провинции посвящен один параграф диссертации. Диссертант обращает внимание на дискуссию о дате открытия провинции (С. 202) и о времени начала промышленной добычи. По мнению автора, важную роль в определении перспектив освоения ресурсной базы провинции должна была сыграть пробная эксплуатация нефтяных месторождений (С. 205), с чем полностью согласны.

Выявляя специфику становления нефтяной геологической службы в Западной Сибири в послевоенный период (С. 216-283), автор сосредотачивает внимание на многочисленных реорганизациях геологических организаций. М.В. Коморт выявляет обеспечение геологических предприятий кадрами и исследует вопрос стабилизации трудовых коллективов. Здесь представляет интерес идея о способности коллектива в меняющихся условиях выполнять свои функции и реализовывать цели, умение поддерживать при динамичности развития оптимальное равновесие своих частей, структур, процессов, целей, связей.

Концептуальные положения диссертации позволяют определить личный вклад автора в разработку научной проблемы, как существенный. Систематизирован огромный по объему исследовательский материал. Автору удалось раскрыть сложные условия для реализации важнейших планов промышленной политики, отразить многочисленные дискуссии относительно ее приоритетов, – это первое. Второе – на основе новых источников показана работа научного и производственного геологических сообществ и их роль в открытии новой нефтегазовой провинции. Установлена первичная роль в прогнозировании нефтеносности Западной Сибири И.Н. Стрижова. Третье – автору удалось отразить концептуальный вывод о том, что в недавнем прошлом каждая из вновь вводимых доминирующих добывающих провинций была крупнее предыдущей по запасам и включалась в эксплуатацию в тот период, когда предшествующая доминирующая провинция находилась в зрелой фазе своего развития. Это обеспечивало для нефтегазодобычи страны в целом неуклонный рост. Четвертое – положительным достоинством диссертации является наличие в ее содержании историй об участниках описываемых событий (биографические справки, характеристики, подробности профессиональных биографий).

Выводы по диссертации представлены в рамках выдвинутых автором этапах открытия ЗСНГНП. Что касается факторов, то, к сожалению, они не сформулированы с достаточной четкостью в заключении.

Диссертация М.В. Коморт при всей основательности и фундаментальности не лишена недостатков.

1. Формулировка темы напоминает исследование по геологии (было бы правильнее начать формулировку темы с существительного «история»).

2. Ключевое понятие диссертации – нефтегазоносная провинция, однако его определение в работе не представлено.
3. В определении актуальности исследования видна сосредоточенность автора на формулировании прикладного значения темы «Изучение исторического опыта открытия и освоения ЗСНГП представляет несомненный научный и практический интерес в связи с необходимостью реализации «Энергетической стратегии Российской Федерации на период до 2035 г.» и т.д. (С. 4). Научная актуальность выражена недостаточно в представленной формулировке.
4. Работе не хватает характеристики открытой НГП, где могла бы проявить себя также более широко и полидисциплинарность. Западно-Сибирская нефтегазоносная провинция позиционируется автором как геологический объект, следовательно, необходимо было показать на момент открытия, какими общими сведениями располагали геологи о новой провинции: границы, административное положение, степень изученности (тектоническое строение, основные нефтегазоносные комплексы, нефтегеологическое районирование, оценка запасов и т.д.), ведь изучение проводилось на единой методической основе, сложившейся в это время в отечественной геологии (или нет?). Какие основные компоненты включала сложившаяся методика поисково-разведочных работ? – об этом в работе сведения отсутствуют.
5. В контексте обсуждаемой диссертации, хотелось бы подчеркнуть, что для науки важны исторические аспекты становления методик геологического поиска в СССР, коль речь идет об открытии провинции. В диссертации упомянуто о геологических съемках, незначительных геофизических исследованиях и бурении на небольшие глубины (С. 170), в большей степени автор сосредотачивает внимание на фактах об опорном бурении и пробной эксплуатации. Ведь известно, что, например, в Татарстане, основную роль в подготовке первоочередных нефтепоисковых площадей сыграли съемки. В этой связи к диссертации есть несколько вопросов: Намечалась ли структурно-геологическая съемка или только бурение глубоких скважин на подготовительных объектах? Имело ли место структурно-картировочное бурение в целях ускоренной подготовки объектов для поисков нефти? Имелась ли сводная схематическая структурная карта региона? Получили ли развитие полевые геофизические методы? Имело ли место роторное бурение при открытии провинции (сообщается лишь в этой связи только о Тюменской скважине № 1-Р, С.173.)? Интересен вопрос и о тех, кто бурил, известны ли имена буровых мастеров?

Сформулированные замечания не ставят под сомнение научную значимость диссертации М.В. Комгорт, являющейся самостоятельным и оригинальным исследованием, отражающим решение научной проблемы, имеющей научное и практическое значение.

Основное содержание диссертации, ряд выводов и обобщений получили отражение в автореферате диссертации, многочисленных публикациях автора, в том числе и в рецензируемых изданиях ВАК.

Диссертация М.В. Комгорт «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (1920-1960-е гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации (в ред. Постановлений Правительства РФ от 30.07.2014 № 723, от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 29.05.2017 № 650, от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 № 1168), а ее автор Марина Валерьевна Комгорт, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

26.10. 2020 г.

Официальный оппонент
профессор, доктор исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история,
профессор кафедры истории России ФГБОУ ВО
«Нижневартовский государственный университет»

Мария Л.В. Алексеева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижневартовский государственный университет» (НВГУ).
628605, г. Нижневартовск, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра,
ул. Ленина, д. 56
тел./факс: (3466) 44 -39 - 50
e-mail: nvsu@nvsu.ru

